

Haciendo tortillas

Por John Lloyd Stephens

En un extremo de la cocina había un pozo en que estaba un comal o tortera, apoyada sobre tres piedras con un fogón que arde debajo de ella. La nuera tenía ante sí una vasija de barro conteniendo maíz indio en agua de cal para remover su cáscara. Poniendo un puñado sobre una piedra oblonga, curvada hacia adentro lo molió con un rodillo de piedra y lo redujo a una gruesa pasta. Las muchachas la tomaban a medida que estaba molida, la palmoteaban con sus manos formando tortas planas y la colocaban en el comal para cocerse. Esto se repite para cada comida, y la mayor parte del trabajo de las mujeres consiste en hacer tortillas.

Carta de Estados Unidos

Derechos humanos y política exterior

Por Benno Weiser Varon

Boston. — El presidente Carter prometió como candidato luchar por los derechos humanos en otros países y esta ha sido su política como presidente. Sin embargo, los hechos demuestran que este laudable afán idealista presenta inesperadas dificultades y que es inevitable cierto oportunismo en su aplicación.

Comencemos con Uganda. El presidente Idi Amin horrorizó al mundo al fingir un accidente de tres supuestos líderes de un golpe planeado contra él y, según todos los indicios, los asesinó o hizo asesinar. Como uno de los tres era un obispo, la revulsión era grande. (A propósito: Uganda tiene un gobierno de mayoría negra, como lo anhelan los negros de Rhodesia y Sudáfrica. Por supuesto, un gobierno de mayoría negra no significa que gobierne una mayoría. Significa exclusivamente que el gobierno es negro. Los pueblos africanos, con excepción del de Kenia que tiene muy malas relaciones con Uganda, no critican, ni protestan, cuando un presidente negro asesina a sus propios ciudadanos negros). El presidente Carter expresó su horror ante los hechos. Acto seguido, su colega ugandés 1) prohibió la salida de todo ciudadano americano; 2) citó a todos los americanos de Uganda a una reunión; 3) postergó la reunión. La cita era ahora para el aeropuerto de Entebbe, que evoca una hazaña; pero no precisamente ugandesa. Y 4) canceló la reunión y declaró que todo americano puede salir o quedarse. El resultado de las incertidumbres fueron grandes inquietudes en círculos gubernamentales de este país sobre que ese asesino bufón que es Idi Amin haría con los 240 americanos que tiene como rehenes. Cuando en una de las fases intermedias, Amin dijo que no quería hacer otra cosa que agradecer a los americanos por la obra que hacen en su país y que no corren ningún peligro, el presidente Carter expresó su agradecimiento. ¿Agradecimiento por qué?, pregunta uno. ¿Porque Idi Amin no les arrancó una pierna a cada cual de los americanos? ¿Porque no los torturó ni mató? ¿Y cuál fue el resultado final? A los americanos no les pasó nada, pero el presidente Carter ha dejado de expresar más indignación por los tres asesinatos. Mientras tanto han llegado noticias de que las fuerzas de seguridad de Idi Amin están matando sistemáticamente a gente perteneciente a las tribus Lando y Acholi. Pero el presidente Carter habrá aprendido su lección.

Mientras tanto, la Casa Blanca ha decidido acortar la ayuda militar a países que violan los derechos humanos. Sería una iniciativa laudable, si tal corte afectara a todo país donde se violen estos derechos. Pero por consideraciones políticas, ello no puede hacerse. Así la Corea del Sur y las Filipinas han sido eximidos de esta medida — Pasa a la página 19 —

Abogamos por la salud del pueblo

Por Eugenio Campos Reales

Más de un centenar de veces nos hemos detenido a observar, calle arriba, calle abajo, una pésima como dañina costumbre de nuestras gentes pobres que por necesidad se ponen a registrar los recipientes de basura ubicados en las aceras.

Por lo general es la necesidad la que obliga a esas víctimas de la miseria a ejercer esa lamentable práctica que puede tener —o tiene mejor dicho— consecuencias fatales en la salud física de los hurgadores.

Ese motivo callejero nos ha dado material para esta nota volandera, pero no debemos permanecer indiferentes ante cuadros de tal naturaleza.

No solamente hacemos el papel de observadores, sino que aprovechamos la oportunidad para llamar la atención de las autoridades que circulan por la vía pública sin corregir al que yerra.

Ya se sabe que en los depósitos de basura hay de todo: desde el simple papel que sirvió para envolver artículos alimenticios, hasta cosas asquerosas e innumrables.

Adultos y chicos se poseionan del barril innumdo repleto de desperdicios, desechos, etc., en busca de bolsas plásticas, cartones y demás objetos que pueden tener uso personal, con el peligro de contagiarse de enfermedades fatales.

Ese es un aspecto de la cuestión. La otra, también grave, es que esas bolsas, medio lavadas, son vendidas en tenduchas para darles nuevo uso. Y nuestra gente ingenua, sin saber el pecado que se va a cometer, procediendo de buena fe, las adquiere... Y ¡a trabajar se ha dicho!

Ya es tiempo de cortar por lo sano esos cuadros que dan motivo para trazar una estampa de costumbres urbanas, a lo Arturo Ambrogi, que tan bellas páginas escribió al retratar las cosas del ambiente salvadoreño.

Por el bien público, las autoridades municipales y las de sanidad han de llamar la atención a quienes se dedican a tan fea costumbre. Todo por la salud de nuestro pueblo.

Cumbre comunista en Madrid. ¿Hay algo nuevo?

Por Rafael López Jordán

A propósito de la reunión de Carrillo, Marchais y Berlinguer en Madrid realicé algunos análisis en la colaboración anterior acerca de: 1) La palabra "eurocomunismo", que no aparece en el comunicado final; 2) La omisión acerca del disenso en el Este; 3) Si Madrid se puede considerar la cuna o la pila bautismal del "eurocomunismo"; 4) Las coincidencias entre los líderes mencionados; 5) Sus disidencias. Prosigamos hoy.

6) ¿Juicio uniforme sobre la URSS? Tampoco. Lo ha reconocido el mismo Kremlin. ¿Qué significa el hecho de que en la vigilia de la reunión de Madrid haya enviado advertencias a los partidos francés e italiano pero no al español? La explicación es que Moscú sabe muy bien lo que piensan —divergentemente— unos y otros.

En una entrevista Carrillo declaró que la URSS no es todavía un Estado socialista ni una democracia popular ni una dictadura proletaria, sino una dictadura de un estrato del país sobre el conjunto. Es la burguesía del capitalismo de Estado, descrita por Gilas.

El líder italiano Berlinguer reconoció en Milán el carácter socialista de las relaciones de producción existentes en ese país; censuró sólo ciertos aspectos "iliberales".

(De paso: calificar de "iliberales" ciertas realidades soviéticas es una benignidad regalada. ... Me hace recordar el reciente paso por Roma de los funcionarios de la "Gaceta literaria" soviética que se maravillaban de que alguien dudara, por ejemplo, de la libertad de expresión en su país. "Numerosos periódicos están llenos de cartas de ciudadanos que se quejan de los defectos del sistema". También en Italia el fascismo consentía a los diarios publicar cartas de críticas contra los defectos de... los mercadillos de barrio).

7) Pluralismo En la conferencia de prensa de Madrid los líderes comunistas han recitado: "No somos social-demócratas" Berlinguer ha explicitado. "Somos pluralistas". Pero el caso es que la posición pluralista tradicional no es comunista sino social-demócrata. ... Ni Lenin ni Gramsci (el padre del comunismo italiano) eran pluralistas.

8) Leninismo. Los comunistas italianos evitan cuidadosamente confesar si siguen siendo leninistas o no. Uno de sus jefes, Napolitano, en el libro reciente "Entrevista sobre el Partido Comunista Italiano" declara que ellos rehusan sea jurar el leninismo, sea abjurarlo. (Gran ambigüedad).

9) Fricciones con la Unión Soviética. Si la posición hispano-italo-francesa es sincera y persevera, las fricciones con la URSS y los países del Este será inevitable y grave. ¿Por qué?

Aunque las explicaciones que los protagonistas del encuentro de Madrid han dado son insuficientes, estamos hoy en presencia de un fenómeno clamoroso en el Este europeo: el pasaje del disenso interno individual a los contactos entre los disidentes de un país con los de los otros. En el Este el disenso se está internacionalizando.

Este disenso buscará un respaldo doctrinal y europeo en el "eurocomunismo". (Si lo busca en el liberalismo sería tildado de traición y la tarea demoleadora de parte de los gobiernos se facilitaría mucho). El paraguas protector podría, pues, ser la declaración de Madrid que equivale a — Pasa a la página 54 —

—La sonrisa es el idioma universal de los hombres inteligentes. Sólo son tristes los tontos y los delincuentes. Victor R. Triarte.

Exportación de frutas a Estados Unidos

Por J. A. Monterrosa

Como su editorial de este día puede promover entusiasmo y algún esfuerzo en siembras masivas con tendencias a la exportación, considero oportuno externar lo siguiente:

En la lista de los productos que podrían producirse para tal mercado, sobresalen melones, pickle y ajos. Conocemos muy bien los requisitos de producción en todos sus aspectos, desde variedades, sus tamaños y calidades hasta los aspectos de apariencia y formas de los mismos, todo acorde a los requerimientos de los standards exigidos por los reglamentos internos de los Estados Unidos y que aplican los delegados de cuarentena, del Departamento de Agricultura de aquel país, en las aduanas de ingreso al mismo. No hay, pues, problemas de transporte, pues se cuenta con furgones refrigerados y sin refrigeración en las flotas de CCT y de Flomerca que van y vienen entre Miami y Santo Tomás de Castilla. Nuestras tierras producen excelentes frutos ya conocidos por los mercaderes del ramo en Miami. Y las épocas en que se pueden hacer nuestras exportaciones, no interfieren ni perjudican al mercado de producción de los propios Estados Unidos. Nuestros productos llegan sencillamente —llegarían— a suplir una necesidad de aquel gran mercado de consumo.

Pero es irrisorio hablar de producir para exportar mientras nuestro gobierno no mande una comisión ad-hoc y ésta consiga en Washington una rebaja substancial en el arancel aduanero para nuestros productos, ya que los melones pagan el 35 por ciento sobre el costo CIF MIAMI. Los pickles pagan aproximadamente 30 por ciento y los ajos pagan \$ 75. por 100 Lbs. Con estos impuestos es completamente imposible mandar nada. Ya lo hemos intentado.

Esos elevados impuestos son únicamente en los meses de diciembre a mayo. En otros meses baja el melón a algo así como 3.5% y en la misma proporción el pickle (pepino de ensalada, tierno). Pero en los meses que baja el arancel tampoco es imposible exportar, pues el pickle que habíamos vendido a US\$ 6.75 el bushel (16,000 bushels a la firma Seashore Food Corporation, Opaloka, Florida) en la época de sus cosechas lo entregan los granjeros en la propia planta, a \$0.25 el bushel. Esto era en 1966. Suponemos la proporción no haya variado.

Pero creemos que una comisión del Ministerio de Economía destacada al Departamento de Comercio de Washington, quizá tendría éxito. La cosa no aparece difícil, pues Cuba, antes de Fidel Castro, tenía un tratamiento especial. Le permitían —le compraban— todo lo que podía enviar en frutos como los indicados, más aguacates, papayas y otros, durante ciertos meses de escasez —diciembre/mayo— todos los años, con el mismo arancel de los meses de producción. A nadie se le ocurría querer competir en precios con los productores norteamericanos dentro de Estados Unidos.

Sabemos que el momento político internacional no es adecuado, pero quizá las esferas gubernamentales correspondientes tomen nota de este aspecto de nuestras posibilidades de comercio exterior y actúen cuando las condiciones sean favorables.

"En la casa de mi Padre hay muchas moradas"

Por Juan Ulloa

Esas fueron las palabras de Jesús pronunciadas con toda vehemencia, ya que en su mente no pudo ocultar nunca lo que no fuera cierto. Entonces su boca decía la verdad, y en aquella ocasión dio a conocer que "en la casa de su Padre había muchas moradas". ¿Cómo habremos de interpretar esto? Pues sencillamente que no sólo la Tierra estaba habitada, sino otros astros más. Esta definición es la que nosotros damos a la exposición del Nazareno.

Ramatis ha sido en las salas de ocultismo científico un espíritu de mucha sabiduría que, con sus respuestas dadas a su médium Hericilio Maes se han podido llenar libros de los cuales se han hecho varias ediciones de miles de ejemplares.

Ramatis dice que su última reencarnación en la Tierra fue en el siglo X, y que su desencarnación ocurrió en el año 993, en la Indo China, después de haber fundado y dirigido un templo iniciático, que era frecuentado por decenas de discípulos. En comunicaciones de carácter íntimo, Ramatis señaló varios de sus antiguos discípulos, reencarnados en Sur América, los que efectivamente están cooperando —dice— con entusiasmo en las tareas de aquellos que lo conocieron en China, en la India, en Egipto o en Grecia, y los más afines vivieron con él en la Atlántida y en Lemuria.

El espíritu selecto y sabio de esta alma a preguntas que se le han hecho sobre los aspectos generales marcianos, en uno de ellos ha contestado que "sus habitantes se originan en varias razas, pero que actualmente presentan dos tipos fundamentales o predominantes, que sobrepujan los grupos remanentes de otros troncos y de características más heterogéneas. En zonas análogas a vuestra Europa —ha dicho— se distinguen el tipo rubio, de cabellos sedosos, de color semejante a la arena de las playas, y que algunos usan largos, caídos poéticamente hasta los hombros. Su piel es delicada, de un rosado, y la fisonomía tranquila. Los ojos varían entre ceniciento-verdoso y el azul claro, límpidos, translúcidos e impregnados de una ternura que refleja la paz del alma. Ese tipo de carácter dulce, siguió diciendo, de movimientos poéticos y suaves, aunque cerebralmente está por encima de los terrestres, revela expresión familiar de las criaturas apacibles".

Al tratar de todo esto, que nos parece un poco abstracto, nosotros tenemos en mente aquellas palabras de Jesús con que matizamos poética y psicológicamente el título de este artículo. Si el Mesías expresó hace dos mil años que en la casa de su Padre existen muchas moradas, seguramente esas moradas deben estar en cada uno de los astros, por eso quizá llegó a creerse que Marte, por ser el planeta más parecido a la Tierra, podría estar habitado, legándose a la conclusión de que nada se ha podido aclarar a ese respecto. Y todo sigue como antes, en el misterio. Hay varios libros escritos sobre el planeta, pero que se sepa la confrontación de sus tesis, no existe ningún documento científico al respecto.

Con la doctora Alice Lardé de Venturino, platicamos un día sobre la reencarnación de las almas. Nosotros le preguntamos si creía — Pasa a la página 41 —